

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

Нѣкоторыя свѣдѣнія о посѣщеніи церквей и инородческихъ улусовъ Преосвященными — Тихономъ, Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ, и Макаріемъ, Епископомъ Війскимъ, Начальникомъ Алтайской миссіи, въ августѣ мѣсяцѣ 1887 года.

Преосвященнѣйшій Тихонъ, Епископъ Енисейскій и Красноярскій, желая ближе ознакомиться съ положеніемъ миссіонерскаго дѣла между инородцами степей Ачинскаго и Минусинскаго округовъ и изыскать мѣры къ болѣе правильной постановкѣ миссіи въ Енисейской епархіи, еще юной сравнительно съ епархіями сосѣдними, — въ 1886 году просилъ начальника Алтайской миссіи, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Війскаго и викарія Томской епархіи, если найдетъ оное возможнымъ, по надлежащемъ сношеніи съ Томскимъ епархіальнымъ Преосвященнѣйшимъ, совместно посѣтить улусы и кочевыхъ инородцевъ довольно обширныхъ степей Ачинскаго и Минусинскаго округовъ.

Къ такой просьбѣ не могло не расположить Преосвященнаго Тихона возможно лучшее выясненіе религіозно-нравственныхъ нуждъ края и, между прочимъ, желаніе сличить языкъ и нарѣчія мѣстныхъ инородцевъ съ языкомъ и нарѣчіями инородцевъ, сосѣдняго съ Минусинскимъ округомъ — округа Кузнецкаго, для азіатовъ восточной половины котораго уже составленъ и имѣется въ печати букварь, съ переводомъ разныхъ молитвъ и религіозно-нравственныхъ статей на инородческую языкъ нарѣчія шорскаго, а также имѣется совершить богослуженія въ средѣ инородцевъ на родномъ ихъ языкѣ. Для осуществленія предположенныхъ — Преосвященнѣйшимъ Тихономъ цѣлей поѣздки въ Минусинскій и Ачинскій округъ лѣтомъ нынѣшняго года было особенно полезно уча-

стві въ этой повѣздѣ начальника Алтайской миссіи, Преосвященнаго Макарія (тогдашъ по окончаніи курса въ тобольской духовной семинаріи въ 1854 году, посвятившаго себя Алтайской миссіи и извѣстнаго знатока языка алтайцевъ и обитателей Кузнецкаго округа). Начатая и Преосвященнымъ Тихономъ переписка по сему предмету утѣшила его желаннымъ отвѣтомъ. Преосвященный Макарій увѣдомилъ, что признаеть возможнымъ и самы лично посѣтить нашъ край и взять съ собою священнослужителей и пѣвцовъ, подготовленныхъ послужить дѣлу ознакомленія нашихъ инородцевъ съ Богослуженіемъ на ихъ родномъ языкѣ.

Вечеромъ 21-го іюля сего года, нашъ Архипастырѣ получилъ телеграмму изъ Бійска, съ извѣстіемъ, что Преосвященный Макарій, въ 3-й день августа надѣется прибыть изъ Кузнецкаго округа, чрезъ тайгу, въ село Таштыпъ соседняго округа Минусинскаго. \*) 22-го іюля Преосвященнѣйшій Тихонъ сдѣлалъ распоряженіе о составленіи маршрута, съ тѣмъ, чтобы, выѣхавъ изъ Красноярска 24-го іюля и, по обзорѣи лежащихъ на пути церквей, прибыть въ назначенное для свиданія село Таштыпское во 2-й день августа. Распоряженіе исполнено. Но во время уже путешествія встрѣтилась неизбѣжная надобность въ пересоставленіи наскоро сдѣланнаго маршрута, при чемъ открылась возможность прибыть въ село Таштыпское въ 1-й день августа. Съ благословенія Божія, предпринятая для святаго дѣла, повѣзка архипастырѣй видимо осѣнена вышнимъ благословеніемъ Верховнаго Пастыреначальника. Казалось, что оба архипастыря сѣхили или стремились встрѣтить одинъ другаго, и Богъ устроилъ по ихъ желанію. Часовъ въ 5 вечера 1 августа, прибылъ къ Таштыпской церкви Преосвященный Макарій, и только что вошелъ онъ по обычной для архипастырѣй встрѣчѣ мѣстнымъ причетомъ, во святой алтарь, тамъ не было еще прекращенъ коло-

\*) Таштыпская церковь на самой границѣ Минусинскаго и Кузнецкаго округовъ.

кольный звонъ, извѣстившій жителей села о прїѣздѣ Преосвященнаго, какъ къ церкви подѣхалъ и Преосвященный Тихонъ. Утѣшительна была такая неожиданная встрѣча для архипастырей; порадовались отъ души такому устройенію промысла Божія и всѣ, бывшіе свидѣтелями сей встрѣчи, какъ русскіе, такъ и инородцы. Село Тамтынь — русское; но къ всеобщему удивленію, въ 6 часовъ, собралось довольно и инородцевъ изъ расположенныхъ неподалеку отъ Тамтына улусовъ — прихода миссіонерской церкви, села Усть-Эси, \*) а къ литургіи число ихъ значительно увеличилось. Богослуженіе совершалось на половину на славянскомъ языкѣ и на половину на шорскомъ нарѣчїи инородцевъ восточной половины Кузнецкаго округа, Томской епархіи. Клиросомъ руководилъ самъ Преосвященный Макарій. Видно, обрадованы были инородцы, услышавъ въ первый разъ свой родной языкъ въ церковномъ Богослуженіи; но еще болѣе радость ихъ увеличилась, когда въ то время, какъ Преосвященный Тихонъ благословлялъ въ храмѣ, послѣ литургіи, русскій народъ, Преосвященный Макарій съ крыльца повелъ съ наполнившимися церковную ограду инородцами бесѣду на ихъ языкѣ.

Преосвященный скоро подмѣтилъ главныя отличія мѣстной нарѣчїи отъ нарѣчїи шорскаго и сталъ приворавливаться къ мѣстной разговорной рѣчи. Послѣ бесѣды, или вѣрнѣе, живаго собесѣдованія, когда Преосвященный Макарій сталъ благословлять инородцевъ, сопутствовавшій ему учитель матурской школы, изъ питомцевъ алтайской катихизаторской школы, инородецъ Штыгашевъ прочитывалъ (по указанію Преосвященнаго) вслухъ всѣхъ по нѣскольکو стиховъ

\*) Приходъ сей образовался изъ инородцевъ, въ числѣ болѣе 3000 человекъ въ одинъ разъ, крещенныхъ Преосвященнымъ Антоніемъ, въ 15 день августа 1876 года. (См. статью Сулоцкаго: «Крещеніе въ Енисейск. епарх. нѣсколькихъ тысячъ инородцевъ-язычниковъ, жившихъ по р. Аскизу», въ «Стран.» 1876 и 1877 г.)



ности, а потому да тотъ же букварь и для тѣхъ же лицъ сталъ удобопонятнымъ.

2) Въ селѣ Усть-Эси, съ половины прошедшей зимы, открыта школа; въ ней обучаются уже 15 человекъ, въ частномъ помѣщеніи. Въ настоящее время устраивается для школы домъ, съ помѣщеніемъ для учителя, и уже отдѣляется внутри. Значительную помощь на постройку этого дома оказали Преосвященнѣйшій Тихонъ изъ своей собственности. При посѣщеніи Архипастыремъ, предъ литургіею, школьнаго дома, представители общества инородцевъ (стенной думы мѣстныхъ племенъ) поднесли Его Преосвященству письменный адресъ, въ которомъ съ благодарностію вспоминавъ архипастырскую заботливость о нихъ Преосвященнѣйшаго Исаакія, нынѣ Епископа Томскаго, и давшаго единоплеменнаго имъ священника (о. Николая Катанова), — приносятъ сыновнюю благодарность Преосвященнѣйшему Тихону за его попеченіе о просвѣщеніи ихъ и дѣтей ихъ грамотою, для чего Вы „какъ сказано въ адресѣ,“ создаете въ нашей вѣсѣ Усть-Эсинской домъ для помѣщенія школы, на собственныя средства“ — Быть почителемъ этой школы, по предложенію Архипастыря, изъявилъ готовность аташтынской житель — Димитрій Ивановичъ Ивановъ, извѣстный уже тѣмъ, что на свой счетъ устроилъ мѣтурскую школу въ смежномъ Кузнецкомъ округѣ. Есть надежда, что поятенный человекъ по силамъ поможетъ зарождающейся школѣ, особенно на первыхъ порахъ во всемъ нуждающейся. Послѣ литургіи, оба Архипастыря посѣтили устраиваемый домъ для школы. При этомъ Преосвященный Тихонъ предложилъ сдѣлать въ немъ нѣкоторыя приспособленія для общежитія, чтобы имѣли возможность безплатно обучаться въ школѣ и тѣ дѣти, кои будутъ поступать въ школу изъ другихъ улусовъ. Преосвященный Макарій снова велъ одушевленную бесѣду съ собравшимися инородцами.

3) Преосвященный Макарій изъявилъ готовность прислать въ Усть-Эсинскую школу, на должность учителя, человека, знающаго инородческій языкъ, — что должно послужитъ большою под-

могого въ занятіяхъ съ дѣтьми инородцу священнику, часто отвлекаемому разбѣздами по своему обширному приходу.

4) Сочувствуя желанію Преосвященнаго Тихона имѣть въ районахъ миссіонерскихъ приходовъ ачинскихъ и минусинскихъ степей нѣсколько человѣкъ изъ питомцевъ алтайской катихизаторской школы, Преосвященный Макарій высказалъ нашему Архипастырю, что онъ съ искреннею любовію готовъ послужить сему дѣлу, такъ какъ оба они, Архипастыри, труженики на одной нивѣ Христовой, какими бы разстояніями ни раздѣлили ихъ главные пункты ихъ просвѣтительной дѣятельности. На предложенный, въ вѣдствіе сею, вызовъ, двое изъ молодыхъ инородцевъ изъявили готовность отправиться спутниками Его Преосвященства, чрезъ Кузнецкую тайгу, для поступленія въ алтайскую катихизаторскую школу; къ нимъ присоединился одинъ въ селѣ Асбызскомъ. Вышедъ въ августѣ и сентябрѣ мѣсяцахъ, въ городъ Красноярскъ, съездъ духовенства Енисейской епархіи утѣшилъ своего Архипастыря въ этомъ дѣлѣ тѣмъ, что назначилъ пять стипендій на содержаніе инородцевъ, желающихъ обучаться въ катихизаторской алтайской школѣ.

Предъ вечеромъ Архипастыри изъ села Усть-Эси прибыли въ село Аскызское. Такъ какъ Преосвященный Тихонъ совершилъ уже здѣсь 31-го іюля всенощное бдѣніе, а 1-го августа литургію, съ крестнымъ ходомъ къ рѣкѣ Аскызу, для освященія воды, — то нашъ Архипастырь, по взаимному соглашенію Ихъ Преосвященствъ, въ тотъ же вечеръ отправился, чрезъ села (русскія) Вейское, Сабинское, Каптыревское, Шупенское, Казанцевское и Дугавское, въ городъ Минусинскъ, чтобы отслужить тамъ 5 августа всенощную, а 6-го литургію въ мѣстной оборной церкви; а Преосвященный Макарій рѣшился отправиться, чрезъ улусы Намышту, Уйбать, Тапалбу, въ инородческое село — Усть-Абаканскъ, чтобы въ немъ 5 августа отслужить всенощную, а 6-го — литургію. Для сопутствованія Преосвященному Макарію по Минусинскому и Ачинскому округамъ и соучастія въ совершеніи Богослуженій на инородческомъ языкѣ, — въ улусахъ — молебновъ, а въ

церквахъ всенощныхъ и литургій, нашимъ Архипастыремъ командированъ былъ Усть-Эсинской церкви священникъ, инокъ о. Николай Катановъ. Подробностей относительно путешествованія Преосвященнаго Макарія изъ Аскиза до Усть-Абаканска не знаю, потому что я долженъ былъ слѣдовать съ своимъ Архипастыремъ. Послѣ литургій, 6-го августа, Преосвященный Тихонъ прибылъ въ село Усть-Абаканское, откуда 7-го числа оба Архипастыря отправились далѣе, преслѣдуя главную цѣль своего миссіонерскаго путешествія. Изъ села Усть-Абаканскаго Преосвященный Макарій отправилъ свою свиту обратно тѣмъ же путемъ въ Томскую епархію, оставивъ при себѣ только діакона и учителя Штыгшева; послѣднему предназначено было возвратиться въ свой Матуръ \*) съ священникомъ Катановымъ, по окончаніи имъ назначенной Его Преосвященствомъ командировки. Когда Преосвященный Тихонъ, 6-го августа, отправился изъ города Минусинска въ село Усть-Абаканское, чтобы отсюда продолжить путь вмѣстѣ съ Преосвященнымъ Макаріемъ, мѣ съ другими спутниками назначенъ былъ путь чрезъ деревню Патрошилову, въ улусъ Усть-Биджу, куда Архипастыри предположили прибыть 7-го числа утромъ. Это вызвано было трудностями переправы чрезъ рѣку Енисей, при большой водѣ, — и къ Усть-Абаканску и изъ Патрошиловой въ Усть-Биджу — по три переправы, требовавшія времени до 4-хъ часовъ. Въ 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ утра, прибыли Преосвященные въ Улусъ Усть-Биджу. Здѣсь собесѣдованіе съ инородцами и служеніе молебна отложено было на часъ времени, такъ какъ въ то время происходило солнечное затменіе, которое въ той мѣстности было не совѣмъ полное; при ясной погодѣ оно было весьма доступно для наблюденій. Я прибылъ въ Усть-Биджу ранѣе Архипастырей; оказалось, что инородцы подготовлены были публика-

\*) Названіе произошло отъ рѣчки Матуръ, лѣваго притока рѣчки Абаканъ, впадающей съ лѣвой же стороны въ рѣку Енисей.

ціями со стороны властей въ солнечному затменію. Нѣкоторые спросили: въ правду ли, что у сн затменіемъ одновременно и будетъ землетрясеніе? Когда я объяснилъ имъ, что землетрясеніе не можетъ имѣть зависимости отъ солнечнаго затменія, все они, даже малыя дѣти, стали спокойно наблюдать за сати въ рѣдкимъ явленіемъ, начавшимся часовъ въ 10 утра. Къ 11-ти часамъ кругъ солнца, на обыкновенный взглядъ, только въ налецъ шириною, въ нижней части, все было закрыто луною. Въ атмосферѣ чувствовалась свѣжесть, подобно тому, какъ бываетъ утромъ или вечеромъ; на это обратили вниманіе инородцы. Природа покрылась легкимъ полумраккомъ, — все затихло. Въ Усть-Биджѣ было совершено Архипастырями молебствіе съ освященіемъ воды, для чего жители улуса, состоящаго изъ нѣсколькихъ юртъ, (\*) поставили на столѣ нѣсколько ведръ воды. Тогда же послѣ водосвятія, инородцы и инородки разобрали святую воду для своихъ юртъ. Преосвященный Макарій, по своему обычаю, велъ съ инородцами бесѣду на ихъ языкѣ. Изъ нихъ не успѣвать въ подробности дальнѣйшаго пути. Всюду въ инородческихъ улусахъ проявлялась та же дѣятельность и труженіе — начальника Алтайской миссіи, уже тридцать три года въ своей жизни посвятившаго себѣ долгу. Далѣе путь лежалъ чрезъ деревни — Толчею, Татарскую Тесю, Сухую Эрбу, Сою. Въ послѣдней — жители русскіе; встрѣчались — Улусъ — тоже, это деревня, юрта — круглая изба съ конусообразною кровлею, сдѣланная изъ брезень или плахъ, или бересты, съ отверстіемъ вверху, не менѣе 1 аршина въ діаметрѣ, подъ коимъ очагъ. Это лѣтнее жильѣ инородцевъ, а для зимы имѣются домики. Во всѣхъ почти юртахъ встрѣчались очага, котлы съ трубами для выгонки арьяна изъ коровьяго молока, котораго у нихъ въ лѣтнее время не мало при значительномъ скотоводствѣ. Арьячь — любимый и некуиленный хмѣльной напитокъ инородцевъ.

лись и инородцы. (1) Загѣмъ съѣхали черезъ природческіе улусы — Сипринь, Камышеву, село Усть-Фыркаль. Въ Усть-Фыркаль (въ коемъ менѣе въ десяти юртъ) совершена всенощная литургія. Далѣе черезъ улусъ Торчу прибыли въ село Покровское (Чебакн), гдѣ и служили всенощную и литургію, и въ послѣдніе улусы: Ошколь, Подкаменскій, Тайдоновъ, Костинь, село Божіеозерское — природческое, улусъ Уравъ, деревни Кулунь, село Ужуръ, гдѣ совершена всенощная, деревни Кузорьбу, Корелино, село Новоселовское, расположенное на лѣвомъ берегу Енисея, гдѣ 12 августа совершена всенощная, а 13-го литургія съ молебномъ Святителю Тихону. Отсюда въ тотъ же 13-й день августа вечеромъ, въ десятомъ часу, благополучно прибыли по рѣкѣ Енисею, на пароходѣ «Графъ Игнатъевъ», въ городъ Красноярскъ. Считаемо не излишнимъ обратить вниманіе еще на нѣкоторыя, хотя частныя, но не лишеныя интереса факты изъ этой миссіонерской поѣздки. Преосвященныя Архидіаконъ, епископъ 1. Случай въ улусѣ Усть-Биджъ, гдѣ нѣтъ освященіи приготовлено было нѣсколько ведръ воды, — не единственныя: во всѣхъ улусахъ повторялось тоже, и съ такимъ же усердіемъ инородцы, и большіе, и малые, спѣшили зачистить освященную воду для своихъ юртъ или домовъ. Приятное впечатлѣніе оставляетъ по себѣ этотъ знакъ того, какъ дорожатъ свою святую поѣздки туземцы. 2. 7-го августа вечеромъ, въ деревнѣ Татарской Пещи, прихода Усть-Эрбинской церкви, въ то время, какъ Преосвященнѣйшій Тихонъ — занятъ былъ бесѣдою съ просителемъ, Преосвященныи Макаріемъ вышелъ къ собравшемуся у воротъ дома народу. Пестръ собесѣдованія, жители деревни стали подходить на благословеніе; Преосвященный предложилъ имъ прошѣть, что а поютъ поныне обыкновенно при хожденіи на приходъ съ святыми иконами; — начали пѣть: «Пресви- (2) Это инородцы, явившіеся къ русскимъ хозяевамъ въ работники. Ред.

таи Богородице, спаси насъ, величаніе Божіей Матери, «радуйся радости нашѣ, избави насъ отъ всякаго зла и утоли наша печали» и т. под. При вечерней тишинѣ — звонкіе и вѣжные голоса поющихъ, преимущественно женщинъ и дѣвиць, даже маленькихъ (были лѣтъ мѣже 10 ти), общее одушевленіе всѣхъ, возможная стройность, единодушіе въ пѣніи и довольно удовлетворительное знаніе церковныхъ напѣвовъ, производили умиленное впечатлѣніе на слушающихъ.

3. Въ инородческомъ селѣ Усть-Фыркаль Преосвященный Тихонъ, послѣ нѣкоторой бесѣды съ инородцами, началъ произносить Символъ вѣры, съ тѣмъ, чтобы они повторяли за нимъ каждое слово. Не смотря на ясность и раздѣльность произношенія (Преосвященный заразъ произносилъ немного словъ), инородцы не могли надлежащимъ образомъ повторять слова Символа вѣры: одинъ изъ нихъ повторить одно слово, другой — другое, кто какое слово успѣлъ разобрать и запомнить. Когда же, по предложенію Преосвященнаго, сталъ произносить Символъ вѣры на инородческомъ языкѣ учитель Матурской школы — Штыгашевъ, — тогда всѣ, даже дѣти, начали отчетливо повторять слова Символа, — и не по слову только, а цѣлыми предложеніями или фразами. Между тѣмъ, въ этой мѣстности, на границѣ Ачинскаго округа, нарѣчіе имѣетъ уже значительно болѣе разностей сравнительно съ нарѣчіемъ шорскимъ, чѣмъ нарѣчія другихъ мѣстностей Минусинскаго округа.

4) Преосвященнѣйшій Макарій, обыкновенно, занимается своимъ наблюденіемъ за отличительными свойствами разныхъ нарѣчій мѣстныхъ инородцевъ: вчеромъ же, на почлегѣ, при содѣйствіи священника Катавова, учителя Штыгашева и своего діакона, занимается приспособленіями переводовъ, сдѣланныхъ для кузнецкихъ инородцевъ, — къ мѣстнымъ нарѣчіямъ, особенно Символа вѣры и ектеніи просительной.

5) Молебны въ инородческихъ улусахъ совершались всегда на инородческомъ языкѣ, исключая нѣкоторыхъ прошеній въ

ектеніяхъ и молитвъ въ чинѣ освященія воды. \*} Нельзя было не замѣчать того напряженнаго вниманія, съ какимъ слушали инородцы слово Божіе и молитвословія на своемъ родномъ языкѣ.

6. Изъ многихъ улусовъ, находившихся въ сторонѣ отъ пути, инородцы со всеми своими семействами собирались на дорогу принять благословеніе Архипастырей. Когда же, при переправѣ чрезъ рѣку Тосъ, въблизи улуса Подкаменскаго, узнали, что въ приписной церкви въ улусѣ Тайдановскомъ будетъ совершенно молебствіе, то возрастные и дѣти обоюго пола верхомъ на лошадяхъ, а болѣе пѣшіе сбѣжили къ церкви, за нѣсколько верстъ, снимая даже обувь и верхнюю одежду для облегченія себя въ этомъ пути. — Въ самомъ улусѣ Тайдановскомъ одинъ инородецъ обратился къ Пресвященнѣйшему Тихону съ просьбою оказать содѣйствіе къ школьному образованію отрока — сына его, который и самъ усердно желаетъ этого. Последній случай, какъ и другіе подобныя, ясно свидѣтельствуютъ о расположеніи многихъ инородцевъ къ школьному образованію дѣтей; жаль, что повсюду встрѣчается важное препятствіе удовлетворенію этой потребности по малочисленности улусовъ, разбѣянныхъ по обширнымъ степямъ. Въ дѣствіе малочисленности и разбросанности улусовъ, здѣсь возникаютъ такія затрудненія въ средствахъ и способахъ достиженія желаемой грамотности, какія немислимы въ большихъ русскихъ селахъ со школами. Трудно изъ разныхъ улусовъ собрать дѣтей школьнаго возраста въ одно мѣсто (гдѣ откроется школа). Эту трудность можно преодолѣть или открытіемъ многихъ школъ въ разныхъ инородческихъ улусахъ (хотя бы и для небольшого числа дѣтей); или же — устройствомъ общежитій при открывающихся школахъ. Въ пѣшія стали принимать нѣкоторое участіе и слуги Преосвященнаго Тихона; послѣдніе пѣли, наприм.: въ о Каан агын “ [Господи, помилуй!]; о Каан сага болзын “ [Тебѣ, Господи!]; «Агарык Кудай, Агарык Кун, Агарык Олбес, піскеначынъ» [Святый Боже, Святый крѣпкій, Святый безсмертный, помилуй насъ!]

ежихъ школахъ. Препятствіемъ къ осуществленію первой мѣры можетъ служить недостаточность въ денежныхъ средствахъ; открытіе же общежитій, и при меньшихъ затратахъ, значительно можетъ устранять препятствія. просвѣщенію инородцевъ. Поэтому, эта мѣра и предложена Преосвященнымъ Тихономъ по отношенію къ Усть-Эсинской школѣ.

7) Предъ выѣздомъ изъ села Вожіеозерскаго, когда сообщили Преосвященнѣйшему Макарію, что слѣдующая станція — уездъ Уракъ — уже послѣднее, на предстоящемъ дальнѣйшемъ пути, мѣсто жительства инородцевъ, Преосвященный съ видимымъ отеческимъ прискорбіемъ сказалъ: «итакъ, придется мнѣ проститься съ моими дѣтушками и тѣмъ закончить дѣло, составлявшее главную цѣль всей поѣздки».

Въ заключеніе нельзя не выразить сердечнаго желанія, чтобы этотъ починъ освященія языка нашихъ инородцевъ употребленіемъ его въ церковно-общественномъ и частномъ Богослуженіи былъ предвѣстникомъ такого же широкаго примѣненія его при Богослуженіи, какимъ давно пользуется языкъ алтайскихъ инородцевъ. Тогда и Слово Божіе, Слово христіанскаго благовѣстія пуститъ свои корни глубже въ сердцахъ сихъ, по развитію еще весьма юныхъ, дѣтей природы и Христовой Церкви.

Градо-Красноярскихъ церквей Благочинный,

*Священникъ Михаилъ Солодчинъ.*